

В диссертационный совет Д503.001.01 при
Институте законодательства и сравнительного
правоведения при Правительстве Российской
Федерации
117218, г. Москва, ул. Б. Черемушкинская, 34.

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА НА ДИССЕРТАЦИЮ

Назаровой Анны Сергеевны на тему:

**«Правовое регулирование фактических брачных отношений в
Российской Федерации и США», представленную на соискание ученой
степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 –
гражданское право; предпринимательское право; семейное право;
международное частное право**

(научный руководитель – кандидат юридических наук, ведущий научный
сотрудник отдела гражданского законодательства иностранных государств
федерального государственного научно-исследовательского учреждения
«Институт законодательства и сравнительного правоведения при
Правительстве Российской Федерации» Соловьева С.В.)

Вопросы, касающиеся брака и фактических брачных отношений, всегда
были интересны и актуальны в силу их широкого применения и, как правило,
вследствие различных проблем и неурегулированных имущественных
вопросов.

Диссертационное исследование Назаровой Анны Сергеевны посвящено
одной из актуальных, но не достаточно разработанных тем – фактическим
брачным отношениям в Российской Федерации и США. Представляется, что
одной из актуальных проблем науки семейного права является анализ
института брака, в целом, и фактических брачных отношений, в частности.
Вопрос о правовой природе, сущности и законодательном закреплении
фактических брачных отношений, имеющий важное теоретическое и
практическое значение, не нашел достаточной разработки в современной
науке семейного права и его решение непосредственно связано с
характеристикой брачно-семейных отношений.

В действующем семейном законодательстве фактические брачные
отношения без регистрации брака в органах записи актов гражданского
состояния, независимо от времени проживания сожителей, фактического
режима общности имущества, не признаются брачными отношениями и
выведены за пределы семейно-правового регулирования. Однако на
необходимость учета и отражения в праве интересов фактических супругов,
законодательного регулирования их отношений неоднократно указывалось в
научных исследованиях.

Фактические брачные отношения (сожительство, фактическое
супружество) требуют адекватного правового регулирования в современном

российском законодательстве и, безусловно, возможно использование опыта правового регулирования штатов США.

Следует признать, что в современную эпоху в России институт брака и супружества находится под воздействием западных стандартов. Социальная ситуация во многих странах характеризуется постоянным увеличением института внебрачного сожительства, данная тенденция характерна и для современной России.

Анализ российского семейного законодательства приводит к выводу о том, что отношения мужчины и женщины, проживающих без регистрации брака в органах записи актов гражданского состояния, независимо от продолжительности их совместного проживания брачными не признаются. Однако, складывающиеся в современном обществе фактические брачные отношения требуют адекватного правового регулирования в современном российском семейном законодательстве. Фактические брачные отношения относятся к особой разновидности юридических фактов - предпосылок возникновения тех или иных семейных правоотношений.

Если для семей, основанных на зарегистрированном акте гражданского состояния, все правовые средства достижения их правовой цели детально регламентированы нормами семейного законодательства, то семья, не основанная на зарегистрированном браке, остается вне специального семейно-правового регулирования. В США также прослеживается тенденция по увеличению количества фактических брачных отношений; в ряде штатов США фактические брачные отношения получили определенное правовое признание, путем закрепления отдельных прав и обязанностей.

Можно согласиться с утверждением диссертанта о том, что «...отсутствие в российском законодательстве специальных правовых норм, направленных на регулирование фактических брачных отношений, приводит к появлению проблем, связанных с защитой имущественных и неимущественных прав и обязанностей лиц, состоящих в фактических брачных отношениях» (с. 3-4 диссертации).

Автору удалось не только правильно определить цель и задачи исследования, но и на основе научного решения комплекса актуальных проблем сформулировать положения и выводы, обладающие элементами научной новизны и имеющие практическое значение.

Объектом исследования автор справедливо избрал фактические брачные отношения мужчины и женщины, проживающих совместно с целью создания семьи, но не заключивших брак в установленном законом порядке (стр. 6 диссертации).

Предметом исследования выступают правовые нормы Российской Федерации, федерации и штатов США, регулирующие отношения, складывающиеся между лицами, состоящими в фактических брачных отношениях; единообразные законы в США (стр. 6 диссертации).

